

## 陳嘉庚誕辰150週年 故鄉廈門舉辦活動緬懷紀念

## 廈門制定地方規章保護嘉庚教育遺產

2024年10月21日是著名愛國華僑領袖陳嘉庚誕辰150週年。近期，陳嘉庚的故鄉中國福建廈門舉辦各種文化活動緬懷紀念。

## 座談會在廈舉行

綜合中新社、香港中通社、福建東南網報道，在陳嘉庚先生誕辰150週年之際，10月21日，「弘揚嘉庚精神、共圓民族復興之夢」座談會在廈門舉行。福建省委書記、省人大常委主任周祖翼、中國僑聯聯組書記、主席萬立駿出席並講話。省委副書記、省長趙龍主持。全國人大華僑委員會主任委員於偉國，全國政協港澳僑委員會副主任許又聲，省政協主席滕佳材出席。

周祖翼代表省委、省政府向與會嘉賓表示熱烈歡迎，向陳嘉庚先生的後裔及親屬表示誠摯問候，向為弘揚嘉庚精神作出貢獻的各界人士表示崇高敬意。周祖翼說，陳嘉庚先生是著名的愛國華僑領袖、企業家、教育家、慈善家和社會活動家，被譽為「華僑旗幟、民族光輝」。習近平總書記對傳承弘揚嘉庚精神高度重視，在陳嘉庚先生誕辰140週年之際給廈門市集美校友總會回信，希望廣大華僑華人弘揚嘉庚精神，深懷愛國之情，堅守報國之志，同祖國人民一道不懈奮鬥，共圓民族復興之夢。

萬立駿說，陳嘉庚先生是中國僑聯首任主席，用畢生努力詮釋了廣大華僑華人的赤

子心、桑梓情、報國志，展現了海外遊子愛國愛鄉、愛自己家人的深厚情懷。習近平總書記2014年給廈門市集美校友總會回信，體現了以習近平同志為核心的黨中央對廣大僑胞和僑聯工作的親切關懷，為我們弘揚嘉庚精神、做好新徵程上僑聯工作指明了前進方向。站在新的歷史起點上，各級僑聯組織要以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，團結帶領廣大海外僑胞和歸僑僑眷，深入學習領會習近平總書記回信精神，大力弘揚嘉庚精神，為全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興貢獻僑界力量。要凝聚起廣大僑胞共同推進中國式現代化的磅礴偉力，堅持僑心向黨、團結奮進的政治立場，弘揚熱愛祖國、情系桑梓的優良傳統，發揚克己奉公、無私奉獻的品質風範，踐行銳意改革、開拓創新的使命擔當。要推動新徵程上僑聯事業高質量發展，堅持黨的領導，加強思想引領，服務中心大局，牢牢把握正確政治方向，團結凝聚僑界奮鬥共識，壯大僑界愛國愛鄉力量，為全面推進中國式現代化、實現中華民族偉大復興與共同奮鬥。

## 將10月21日確定為「嘉庚教育遺產日」

《廈門市嘉庚教育遺產保護辦法》（下稱《辦法》）於當日正式施行，從適用範圍、規劃管理、傳承利用等方面對嘉庚教育遺產保護工作進行了規定。

該《辦法》指出，加強與台港澳同胞、華僑華人以及海外人士在嘉庚教育遺產保護方面的聯繫，促進嘉庚教育思想的傳播與交流。鼓勵海內外有關研究機構、民間團體通過學術活動、藝術創作、理論研究等方式，加強嘉庚教育思想交流。

陳嘉庚先生一生愛國興學、築育英才，為中國教育事業鞠躬盡瘁，是華僑愛國愛鄉熱心教育事業的楷模。嘉庚教育遺產承載着陳嘉庚先生的教育思想和辦學理念，代表了陳嘉庚先生在祖國故土進行的全面、系統的現代化教育實踐。

該《辦法》明確，嘉庚教育遺產是指承載、體現嘉庚教育思想和興學實踐，具有紀念意義、史料價值的教育場所、校園環境、社會活動場所，以及有關的文獻、手稿、圖書資料和其他代表性實物。廈門將編製嘉庚教育遺產保護名錄，並根據遺產保護需要適時更新調整。該《辦法》指出，集美學村尚志樓群、允恭樓群、南僑樓群、南薰樓群、科學館、養正樓、廈門大學群賢樓群、芙蓉樓群、建南樓群，華僑博物院主樓等嘉庚建築以及集美龍舟池等公共配套設施均被列入嘉庚教育遺產保護名錄。

該《辦法》將每年的10月21日確定為「嘉庚教育遺產日」。

廈門市文化和旅遊局相關負責人表示，作為中國第一部教育遺產保護的地方政府規

章，一方面，堅持整體保護、統籌管理、有效利用的原則，將嘉庚教育遺產保護好、傳承好、利用好；另一方面，以嘉庚教育遺產為載體、以弘揚嘉庚精神為紐帶，促進海內外交流與合作，凝聚僑心僑力。

## 福建廈門亮燈頌揚「嘉庚精神」

近期，陳嘉庚的故鄉福建廈門舉辦各種文化活動緬懷紀念。20日晚，福建廈門多棟地標性建築陸續亮燈，開啟「弘揚嘉庚精神共圓民族復興之夢」亮燈活動。廈門氣象塔、中閩大廈、綠發大廈、廣電大樓、世貿雙子塔等地標性建築在夜幕中亮起，形成了一幅幅壯麗的畫面，通過璀璨燈光和高樓建築的映襯，演繹陳嘉庚先生的光輝事跡和崇高精神。「華僑旗幟 民族光輝」「愛國擔當，團結奉獻，誠毅創新」「傳承嘉庚精神，弘揚時代價值」「踐行嘉庚精神，肩負時代擔當」「嘉庚精神傳薪火，矢志報國譜新篇」「嘉庚精神銘心間，勇毅前行創未來」，這些標語不僅是對陳嘉庚先生一生事跡的總結，更是對廈門發展的指引和激勵。

亮燈活動將持續三天至本月22日。除亮燈外，「弘揚嘉庚精神共圓民族復興之夢」系列活動還包括交響音樂會、座談會、理論研討會、專題展覽等，旨在深切緬懷陳嘉庚先生的歷史功績和人格風範，推動「嘉庚精神」薪火相傳。

## 美的多元

「美的多元——古希臘的藝術與生活」展覽即將在位於北京的中國國家博物館展出。該展覽旨在通過希臘國家考古博物館藏近280件套陶器、青銅器、金器、玻璃器、壁畫、雕塑等代表性的文物，探尋古希臘對於「美」這一主題的執著追求以及多元創造。圖為21日工作人員在國博點交即將展出的大理石庫羅斯（阿波羅或男青年）雕像。



## 中國駐緬甸曼德勒總領館遭爆炸襲擊 中方促徹查

中國駐緬甸曼德勒總領事館日前遭遇爆炸襲擊，對此，中國外交部發言人林劍21日表示，中方已向緬方提出嚴肅交涉，敦促緬方徹查襲擊事件。

香港中通社報道，在中國外交部記者會上，林劍說，緬甸當地時間10月18日晚5時許，中國駐曼德勒總領館臨街的一棟辦公大樓遭遇了爆炸襲擊，未造成人員傷亡，但導

致館舍部分損壞。中方對襲擊行為深感震驚，予以嚴厲譴責。

林劍表示，中國外交部和駐緬甸使領館已第一時間啟動應急機制，迅速開展處置應對。中方已向緬方提出嚴肅交涉，敦促緬方徹查襲擊事件，全力抓捕並依法嚴懲肇事者，全面加大對中方在緬使領館機構、項目和人員的安保力度，杜絕再次發生類似事件。

另據緬方表示，對事件感到震驚和痛心，已採取系列必要舉措，將履行承諾和國際法義務，切實承擔在緬中方人員和機構安保的主責。

中國駐曼德勒總領館日前已發佈安全提醒，籲請所有在緬的中國公民、企業和機構繼續密切關注當地的安全形勢，強化安保措施，做好安全防範。

## 中國著手解決外國人乘火車購票身份審核問題

針對中國鐵路客戶服務中心網絡平台「12306」對外國人護照審核週期長，中國鐵路部門表示高度重視，正在組織優化外國護照證件信息採集與聯網核驗技術手段，以期解決問題。

香港中通社報道，據「中國政府網」微信公眾號10月21日刊登的一則網民意見反饋，來自上海市的網民「小姚」反映，自從中國對多個國家開放短期免簽政策以來，外籍同事來華出差的頻次陡增，但在為他們購

買中國高鐵車票時遇到阻礙，12306對外國護照審核需要3到5個工作日，有時甚至長達兩週，給外國人乘高鐵帶來不便。

對此，中國國家鐵路集團有限公司（簡稱「國鐵集團」）回覆稱，根據中國有關規定，12306系統為持外國人護照旅客提供購票服務時，需要準確採集登記姓名、國籍、證件類型、證件號碼、出生日期等信息，並增加外國人護照核驗環節。由於外國護照中姓名相對複雜，相關信息填寫不準確、不規範等

情況比較突出，導致12306系統處理外國人護照自動核驗成功率較低，大量核驗工作需要人工比對，一般需要3到5個工作日。對此，鐵路部門高度重視，正在組織優化外國護照證件信息採集與聯網核驗技術手段。一是引入智能化識別技術，提高外國護照在12306網站註冊與核驗便捷度，進一步壓縮在線核驗等待時間；二是與國家移民管理局協商研究，提升外國護照在線異步核驗的成功率，技術研發工作正在加快推進。

## 廣西打造面向東盟國際商事糾紛解決優選地

廣西壯族自治區高級法院副院長梁月奎21日介紹，2021年以來，廣西法院公正高效審理涉外商事海事案件，打造面向東盟的國際商事糾紛解決優選地，為中國—東盟加快對接《區域全面經濟夥伴關係協定》（RCEP）經貿規則提供服務和支撐。

中新社報道，廣西高院當天召開涉外商事海事審判工作新聞發佈會，梁月奎在會上介紹，2021年至2023年，廣西法院受理各類涉外涉港澳台民事案件、海事海商等案件23025件，涉及75個國家和地區。

為讓中外當事人享受高效便捷的司法服務，廣西高院在南寧鐵路運輸中院設立中國—東盟自由貿易區南寧國際商事法庭，北海海事法院設立涉東盟案件審判合議庭，廣西邊境法院設立中越商事糾紛特別巡迴法庭。

廣西高院還通過設立涉東盟案例研究基地等舉措，統一裁判尺度，提升審理效率。廣西各級法院加快智慧法院建設步伐，探索開展跨境立案申請、跨境委託授權見證、電子送達、在線調解、互聯網庭審等智能化應用。參與國際司法合作方面，廣西高院

與越南諒山省、廣寧省法院簽署合作備忘錄，達成案例交流、邊貿糾紛解決、司法協助等合作共識，推動中越司法交流合作發展。廣西高院承辦第三屆中國—東盟大法官論壇，開展國際司法協助工作，實現文書送達、調查取證等民事司法協助請求在線辦理。

廣西高院還持續推進中國—東盟國家司法交流與信息中心網站建設，實現廣西法院涉東盟案件中英文雙語電子公告送達。

《廣西法院涉外商事海事審判》（2021—2023年）白皮書於當天正式對外發佈。

## 中國官方：力爭到2035年培養造就2000名左右大國工匠

《中共中央 國務院關於深化產業工人隊伍建設改革的意見》（以下簡稱《意見》）21日發佈，為推動產業工人隊伍建設改革走深走實作出部署。其中提出，力爭到2035年，培養造就2000名左右大國工匠、1萬名左右省級工匠、5萬名左右市級工匠。

中新社報道，《意見》要求，大力培養大國工匠。實施大國工匠人才培育工程。持續辦好大國工匠創新交流大會暨大國工匠論壇。加強中樞工匠培養，充分發揮作用。廣

泛深入開展工匠宣傳，在全社會大力弘揚工匠精神，講好工匠故事，按規定開展表彰工作。《意見》指出，適應新型工業化發展需求，完善產業工人技能形成體系。推動現代職業教育高質量發展。實施現代職業教育質量提升計劃、職業學校教師素質提高計劃，支持大國工匠、高技能人才兼任職業學校實習實訓教師。

提升辦學條件和教學能力，創建一批具有較高國際化水平的職業學校。促進產業工

人知識更新和學歷提升。

《意見》要求，提高產業工人經濟收入。堅持多勞者多得、技高者多得、創新者多得，進一步完善收入分配製度，提高勞動報酬在初次分配中的比重。

《意見》要求，激發產業工人創新創造活力。引導和支持大國工匠、高技能人才參與重大技術革新、科技攻關項目。加強產業工人創新成果知識產權保護，做好產業工人申報國家科技進步獎等工作。

## 中國各類養老服務機構和設施達41萬個

中國民政部養老服務司副司長李永新21日在北京表示，截至2024年第二季度末，全國各類養老服務機構和設施41萬個，其中社區養老服務機構和設施36.9萬個，與2019年相比分別增加了1倍、1.2倍。

當日，民政部舉行「民政這五年」系列專題新聞發佈會。李永新在會上指出，民政部於「十四五」時期組織實施居家和社區基本養老服務提升行動項目，已支持184個項目地區建設34.7萬張家庭養老床位，提供64.7萬人次居家養老上門服務。

會上，民政部兒童福利司副司長、一級巡視員趙泳介紹了兒童福利工作進展成效。他指出，截至2024年第二季度末，全國共有14.1萬名孤兒納入基本生活保障範圍，其中，集中養育孤兒平均保障標準達1953.0元/人·月（人民幣，下同），社會散居孤兒平均保障標準達1496.6元/人·月；全國共有41.4萬名事實無人撫養兒童納入保障，平均保障標準達1481.1元/人·月。

## 《澳門志·地理分志》正式發佈

《澳門志·地理分志》發佈儀式21日下午在澳門大學舉行。據悉，這是新中國成立後澳門完成的首部地方志。

《澳門志·地理分志》內容涵蓋澳門的歷史沿革、自然環境、人口變化、城市規劃、交通、公共事業及環境保護等方面，旨在全面展示澳門的發展歷程和現狀。

澳門特區區政長官賀一誠當天出席發佈儀式並致辭。他表示，《澳門志》於2022年進入正式編纂階段，以通志方式，記錄澳門自遠古至澳門特區成立以來的歷史發展與最新現狀，以延續編修地方志的傳統，既為澳門的歷史和發展作客觀記錄，亦承載資政參考、歷史鑒鑒、鄉土教育、文化傳承、文化交流及促進經濟社會發展等作用。

「希望《澳門志·地理分志》的出版可以為澳門建立『以中華文化為主流、多元文化共存的交流合作基地』提供文史力量，以裨益教育、承傳文化，培養居民對國家和澳門的歸屬感，發揚愛國愛澳傳統，為澳門『一國兩制』事業行穩致遠培育後人。」賀一誠說。

根據規劃，《澳門志》參考了北京、上海、廈門等內地重點城市的地方志編纂體例，同時參照香港正進行的編纂工作，劃分為《總述·大事記》《地理分志》《法政分志》《經濟分志》《文化分志》《社會分志》及《人物分志》7部分志，成書後合計約1000萬字。

## 西安冰晶頂4人被困 2人被發現時無生命體征

中國西安市鄠邑區應急管理局21日通報，10月19日17時28分，接群眾報警求助，有4人被困冰晶頂。

據「鄠邑應急管理服務」微信公眾號消息，接警後，鄠邑區組織公安、應急、衛健、消防、救援隊等150餘人進山實施救援。經全力搜救，其中2名被困人員安全下山，另2名被困人員發現時因失溫已無生命體征。

西安市鄠邑區應急管理局提醒民眾，山區氣候多變、地形複雜，存在諸多不可預知的風險。籲請不要擅自進入冰晶頂等地形複雜區域活動。

冰晶頂位於西安市朱雀國家森林公園最高處的「冰河翠景區」與太平森林公園交界處，又稱靜腦腦，海拔3015.1米。

冰晶頂海拔高，氣溫低，加之遠離聚落、山風冷峭，人類活動少，平均溫度遠低於城市，每年11月中下旬至次年4月上旬，山頂積雪不化，陰坡的雪可以保存至4月中下旬。

香港中通社